



市委书记黄晓武调研重点项目建设。

■ 首席摄影记者 岳建文



市长戴启远调研重点项目建设。

■ 摄影 记者 万善朝

让公共资源交易在阳光下运行

——市公共资源交易监管局工作综述



2019年2月，淮北市公共资源交易监督管理局挂牌成立。



市公共资源交易监督管理局组织人员开展公共资源交易标后履约检查。



淮北市公共资源交易中心荣获2018年度全国百强单位。

去年以来，市公共资源交易监管局紧紧围绕市委、市政府中心工作，立足我市公共资源交易实际，奔着问题去，迎着困难上，以“维护公平、优化配置、提高效率、防控风险、创新监管、提升服务”为目标，不断完善公共资源交易管理体制，进一步净化公共资源交易市场环境，强化公共资源交易市场监管，维护各方主体合法权益，倾力实现阳光交易，圆满完成了市委、市政府安排的各项工作。

2019年2月，市委、市政府下发《关于市级机构改革的实施意见》文件，调整公共资源交易监督管理体制，把原公共资源交易监督管理办公室的职责和相关单位承担的公共资源交易监督管理职责整合，组建市公共资源交易监督管理局，作为市政府工作部门。

市公共资源交易监督管理局注重顶层设计，强化标前、标中、标后各方市场主体的监管力度，制定《建立打击公共资源交易领域违法违纪行为联动协作机制》及《建立打击公共资源交易领域违法犯罪行为联动协作机制》等制度，打通与市纪委监委、市公安局、信用监管的联动机制，推进公共资源交易领域行政处罚权相对集中，实施全方位、全过程、全领域、无盲区管控。新旧动能转换平稳，工作实现良好开局。

严格监管，突出工作重点。加强对代理机构监管，开展代理机构专项检查，清退“僵尸企业”、违规不诚信代理机构14家，清退率达10.9%。加强对评标评审专家考评，建立现场评标评审专家考核台账，对12名违规评标评审专家限制

6或12个月不得进入交易中心评标。加强对投标人的管理，建立投标人诚信档案，对8家违规投标人记入不良行为记录，并限制一定时期内进入我市公共资源交易市场交易。严格标后履约监管，推进实施新工作规范规程，严把备案审查关，加大合同备案监管力度，办理项目合同备案493起；推进中标企业诚信约谈工作机制，重点对93家中标企业进行诚信约谈；开展标后履约检查，建立标后履约监管联动机制，主动与项目主管部门联合，深入重点工程项目现场，动态掌握项目履约情况。

扫黑除恶，重拳整治乱象。制定我市《关于深入开展招投标领域涉黑涉恶问题专项整治行动实施方案》，成立淮北市招投标领域涉黑涉恶问题专项整治行动工作领导小组。认真对照中央第14督导组反馈的招投标领域七个方面问题，从资格预审、现场开标、专家评审、标后履约等环节，全面开展问题线索大起底、大排查，对围标串标、违法转包分包、提供虚假投标材料、恶意投诉等问题，严格按照“五不放过”要求，深挖问题线索。截至去年12月底，全市工程建设招投标领域共排查围标串标、违法分包、虚假投标等各类问题线索20条，其中5条分别移送纪委监委、扫黑办及公安机关，8条移交城市管理等部门进行行政处罚，7条正在调查核实、分析研判。

专项整治，规范市场秩序。从2019年11月开始，在全市范围内集中开展严厉打击查处招投标领域违法违规行为专项行动。截至目前，线索排查和案件查处同步进

行，移交市公安局涉嫌串标犯罪行为案件线索2起，公安机关已立案侦查，批捕7人，刑事拘留4人。同时学习借鉴相关地市经验，积极引入招投标领域类罪模型，利用信息化手段和大数据分析，助力此次专项行动。打通线索移交快捷通道，对违法违规行为问题线索迅速侦办，一经核实，重点查处，并适时通报曝光。

完善制度，优化营商环境。按照省委、省政府推动高质量发展和促进民营经济发展要求，进一步梳理建筑工程招投标“18项”整改清单，加强招标文件范本制作，优化规范文本表述，消除设置的各类不合理限制和壁垒。深入推进“放管服”改革，优化业务流程。修订《淮北市政府采购负面清单》《淮北市投标保证金监督管理暂行办法》等多项制度，提高办事效率，全面营造良好发展环境。

开展公共资源交易规范化文件清理有关工作，对照第一批、第二批《安徽省公共资源交易规范化文件目录》，对列入目录的9个规范化文件进行逐一梳理。引入社会监督力量，拓宽监督渠道，市公共资源交易监管局面向全市范围广泛征集特邀监督员，经过严格筛选，从市人大政协、机关事业单位、社会团体等社会各界正式聘用了70名特邀监督员，特邀监督员进入市公共资源交易平台进行现场监督，独立负责地提出监督意见，反映项目执行中存在的各类问题，将有利于加强公共资源交易监督力度，规范公共资源交易行为，打造更加阳光透明的公共资源交易平台。开展徽采商城供应商第四次征集，增加供应商数量，提

高商城的竞争性，扩大供应商范围，丰富商城商品，截至目前我市共征集供应商318家。

坚持以市场主体“少跑腿”，现场办理事项“最多跑一次”为目标，全面梳理再造交易服务流程，进一步减材料、减环节、减时间，规范办事条件、办理材料、办理环节、办理时限，提高办事效率。提供投标文件远程线上解密，避免投标人因错带CA锁或没有携带CA锁无法参与投标。制定公共资源交易中心服务大厅窗口工作人员文明用语手册，规范服务态度、服务语言和服务行为。实行服务事项一次性告知制，采取《一次性告知卡》或其他书面形式（含电子邮件等互联网形式），不让服务对象跑第二次。

落实限时办结制，按照要素齐全、简明高效的原则，严格按照办事指南“八大要素”梳理编制数字证书办理指南、工程建设项目办事指南、政府采购项目办事指南和产权交易项目办事指南，明确限时办结制，并通过门户网站和服务窗口向社会公开。

以智慧交易为目标，持续推进交易电子化。开展新旧数据规范替换及数据对接切换工作，优化升级公共资源交易“一张网”平台系统，进一步加强与省公共资源交易监管平台系统的互联互通。创新服务渠道，开通电子交易手机APP，将交易平台向移动客户端拓展延伸，构建了“门户网站+手机移动端APP+微信公众号”为主体构架的网上办事大厅，推动“互联网+交易服务”向智慧交易服务提档升级，更大程度实现让数据多跑路、让群众少跑腿。



不忘初心跟党走，牢记使命争先锋。



淮北市公共资源交易中心举办“不忘初心、牢记使命”主题教育开放式党课。